

数百年前，一部分桃源水氏从宁波远迁甘肃？ 水均益来甬寻根

09·星闻



东南商报

2014年6月15日 星期日
编辑：雷军虎 组版：车时超

今天上午，央视著名主持人水均益在宁波书城为自己的新书《益往直前》做签售活动。“这本书里写了我是谁，但是没有写我从哪里来。”

昨天下午，水均益赴鄞州区横街镇的水家村寻根。百度百科上显示：水均益1963年9月生于甘肃兰州，祖籍为甘肃省临夏州广河县三甲集水家村。

他为何会来宁波寻根？

记者 林晏

水家在兰州曾是名门望族

关于家里的事情，水均益都是听爸爸水天明说的。“甘肃水家最早生活在一个叫做广河的地方。清朝同治年间，因为连年战乱，我太爷爷的父亲带着一家老小离开了三甲集，开始了逃难生涯。”

水均益的太爷爷水应才，是家中的第五个儿子。

清同治六年，不满二十岁的水应才孤身一人在兰州闯荡，他曾在私塾读书，能写会算，一开始挑着油桶沿街叫卖，后来进入兰州新关一家毡帽作坊当工人。“那个时候做毡帽很赚钱，太爷爷还替作坊主人管账，家里就慢慢富裕了起来。”

后来水应才娶了李氏，生了好几个孩子，成活长大的只有四个，其中一个便是水均益的爷爷水梓。

水应才对几个孩子的教育非常重视。水梓十八岁那年参加科举考试，榜上有名。

水均益说：“我爷爷过去是甘肃省的秀才，维新变法以后去北京的京师政法学堂就读，后来参加了辛亥革命，成了国民党的元老。我听父亲讲，爷爷最高的官职是西北教育总署的署长。”

甘肃水家到了水梓这一代，才真正地兴旺发达起来，水均益还记得小时候家里有一个私家花园，叫“水家花园”，在兰州当地十分有名。

上世纪二十年代末，时任安徽省政府秘书长的水梓来宁波寻根。在水梓子女的回忆文章中都提到，水梓曾在宁波附近的一个村庄里找到了水氏家谱。

水均益说：“这个父亲也有说过，爷爷不只找到了家谱，还手抄了一部分带回甘肃去，想试着合拢两个分支。可惜这些家谱后来都遗失了。”

在爷爷之后，水均益的叔叔水天德，也在1998年8月1日来过云龙附近的后陈浪岸村，在水氏宗祠留了一张影。

在上海找到《水氏宗谱》

生活在甘肃的水氏族裔，一直没有家谱、族谱。而位于宁波、兰溪等地的水氏族裔，却有族谱世代相传。现在珍藏在水家村的《水氏宗谱》是1843年水氏族人第八次修订的版本。

相传水姓始于大禹，治水后族人定居于绍兴会稽。关于鄞县水氏（亦称四明水氏和桃源水氏）的由来，在家谱上有过详细的说明。

宋代建隆八年（公元968年），明州刺史水震（敬则公）告老还乡，打算找一块风水宝地安享晚年，一路从越东（今绍兴会稽）来到鄞县西乡，被风光如画的桃源之地吸引，于是在此落户。

水家第八代土伦公有三子，分别为广、庠、序三房，人丁兴旺，从这一代起分了家。水家村这一支脉最大，堂名“本源堂”。



水均益翻看《水氏宗谱》。 记者 崔引 摄

水均益一边翻看着《水氏宗谱》，一边发出疑问：“我想知道这个家谱里有没有记载水家人曾经外迁到甘肃，哪怕只有几个字。”

遗憾的是，宗谱上并没有明确的记载，只记录了有人离家外出，但并未说明目的地。

关于水氏为什么要从宁波迁徙到甘肃那么远的地方？

有两个版本：一个是去做生意，那边是丝绸之路，贸易发达；还有一种说法是有人犯了错误，被发配边疆。走得匆忙，没带走任何家谱之类的东西。

水启昌和水启德两兄弟是鄞县水氏第34世孙，属于鄞州区云龙镇后陈浪岸村的水家后人。因太平天国时洪杨之乱，一部分水姓族人迁至陈浪岸，村里有个水家祠堂，堂名“追源堂”。

水启昌、水启德两兄弟曾和水均益的父辈们有过不少交集。“1997年左右，水均益的叔叔水天德出差来上海，我们一起去上海图书馆找到了《水氏宗谱》，当时看到的宗谱是用毛笔书写的，但是支离破碎，好多页粘连在一起，我一边看工人修复，一边在心里默默祈祷，一定要留住我们老祖宗的东西。”现在村里的八本宗谱，是十几年前从上海图书馆复制的。

1997年，水启昌去甘肃天水开会时，碰到了一位兰州来的局长。“因为全国姓水的人不多，所以他对我印象深刻。他说水氏在兰州是个名门望族。他一见我就说，‘你跟水均益长得好像！’”

论资排辈的话，水均益是水启昌的“远房侄儿”。

水均益看着水启昌说到：“我们水家人，不论男女，鼻子都很大。”

水家村有座“水氏家庙”

“皇室有家庙，百姓有宗祠”——古时祠堂的叫法有明确的规定。而水家村里有一座“水氏家庙”。

村里有一种说法，水震的妻子赵氏，从宋代皇室出嫁，得到万岁亲封。“水氏家庙”头门三道，正门是高门槛，平时不开，左右两道边门供平时进出，庙里有戏台天井，两旁是看台厢房，正殿中间挂着漆金的“本源堂”匾，原匾是同治十一年时皇帝亲题。

据村里老人回忆，明朝万历年间，水氏族入筹款共建家庙，供上宅、下宅、陈浪岸及各地子孙祭奠。到了清朝同治十一年，集资重修家庙，规模宏大，门前树旗杆石，两旁云石拱门，中殿书有“本源堂”三字。

2006年一场大火，大殿被全部烧毁。2008年，“水氏家庙”在原址重建。现在是村里的文化礼堂的一部分。

站在“水氏家庙”的正殿里，水均益听村干部讲述水家村村史。水家自宋朝以来，各朝各代都有名人故事。乾隆时期出了个水嘉谷府台，道光年间出了个水鸿飞进士，水祥云是全国总工会主席，水芝三是上海市纸业公司大老板，到了现在，水均益是族里人尽皆知的名人。

在乾隆三十四年，第六次修水氏宗谱时，在祖训之后，水氏先辈为后人定下了排行字辈20字，“祖志望仁，嘉祥佑启新，修名维继学，永远在崇伦。”这些字如今都被刻录在“水氏家庙”门口的石碑上。

在石碑上找不到自己的字辈，水均益面露遗憾。

水启昌说，有一种可能是，当年水氏族入匆忙西迁时没有带走任何家谱，因此到了甘肃之后重新排辈，“水均益的爷爷叫水梓，爷爷的兄弟叫水榕和水楠。甘肃水氏也有用‘梅兰竹菊’做字辈的。到了水均益爸爸这一代，就是按照‘天’字辈来取名。”

据水启昌回忆，水祥云曾留下文字，说兰州有一位水梓先生，论字辈的话应该排“佑”字辈。

水均益说：“这样说来有可能对上了，我爷爷名字叫水梓，字楚琴，但好像还有一个字，这个我要回去问一下我母亲。她也许还记得。”

“1889年修订的第九版家谱现在在台北故宫博物院里，1915年出了第十版，之后的就不知所踪了。以前老祖宗每隔四五十年都会修一次，如果我们不继续修下去，会对不起祖宗。”水启昌说，水氏家族缺失了一百多年的历史，如果能找到这些，就能确认甘肃水氏和鄞县水氏的关系。

听过两位长者的讲述之后，水均益留下了自己的联系方式，并承诺将尽己所能寻找遗失的家谱。

椎间盘突出的一种新疗法

椎间盘突出主要分为腰部和颈椎间盘突出两部分，病理性质相同，是内因与外因共同作用的结果。内因主要是人体进行性改变的自然老化，外因主要是外力影响及长期不变的姿势造成椎间盘劳损等。

椎间盘突出导致脊髓或神经受压，病变部位疼痛或神经放射痛、肌肉痉挛或萎缩、行动困难或肢体麻木、大小便及性功能障碍、神经系统系统损害等，是许多老年疾病的罪魁祸首，如行不到及时治疗，将严重影响病人的健康状况和生活质量。经生活和

工作造成极大的不便，严重的腰椎间盘突出还可引起下肢瘫痪、高位截瘫，甚至危及病人生命。

新式微创GRT热凝靶点技术，是椎间盘突出的一种新式疗法。在GRT热凝靶点治疗过程中，利用神经专用射频仪在C1或C2管的当视直视下，直接将椎间盘突出部分的髓核通过靶点热凝原理使其变性、凝固，致减少体积，解除压迫并修复髓核和纤维环，从而实现对椎间盘突出治疗。其特点是创伤小、不出血、时间短、恢复快、费用低。

文小川

宁波海曙友好医院 健康热线：87255555

骨质增生 滑膜炎 半月板损伤 关节退变“疼痛、僵硬、积水”有妙方

“仙草骨痛贴”特别适用于关节退变引起疼痛等症的辅助治疗，畅销宁波7年，良心品质老产品经得起考验和对比，在专业人员指导下按疗程使用更有利于康复。拨打骨科热线 66891820，专业人员免费送货上门，全程指导使用！

第一医院新大楼南镇明药房（镇明路424号），电话：27859198

第六医院对面多特传销（中山东路1080号），电话：82079166

特别提醒：“仙草骨痛贴”为新型黑膏贴

剂，上下楼时关节疼痛不敢使劲，久坐站起时关节疼痛僵硬迈不动步，关节肿胀、积水等人群均可一试！高浓缩出口装上市以来受到广大顾客好评，心存顾虑患者可先买5盒体验，有效再按疗程使用！

父亲节孝敬长辈大优惠，买6送2，10送4，20送10，老包装每盒再优惠20元。

【注册号】豫食药监械（准）字2014第2260096号
请仔细阅读产品说明书或在医务人员指导下购买和使用！豫医械广审（文）第2014020004号

东南商报 政府类公告、会展节庆、招聘招租、钟表眼镜、珠宝、文娱乐闲、电动车、婚纱、建材等
广告部热线：87682149 13056909922 谢先生
87682182 13656881849 张小姐

天天教育
本栏目由 十方传播 独家代理
广告热线：0574-83890316
83890318
(招聘业务员数名)

宁波工程学院 自考全日制招生
一、专业：工商企业管理、会计（财务企业管理）、国际经济与贸易
汽车营销与售后服务、装潢艺术设计、机电一体化（工程造价）土木工程/道路与桥梁工程
二、层次：成人专科（本科）+自考专科（本科）
三、优势：公办学校 管理正规 校园位置好
电话：87081188 13805882312 (李)
地址：宁波工程学院翠柏校区北大门二楼 224